зараженность. Воду в пищу использовать нельзя из-за возникновения вероятности массовых желудочно-кишечных заболеваний. Кипячение воды не дает положительных результатов, особенно в горах из-за больших высот (вода закипает при температуре ниже 100 градусов по Цельсию). Летом температура воздуха достигает +40 градусов по Цельсию, зимой -20 градусов по Цельсию. Характерны частые туманы и дожди. В горах глубина снежного покрова достигает 1 метра, возможны частые сходы лавин. Наблюдается резкое колебание суточной температуры в горах и на равнине.

Когда и как пришла Россия на Кавказ

Конфликт в Чечне стал поводом для ряда политиков и СМИ, как зарубежных, так и отечественных, чтобы обвинить Россию в агрессивности и имперских амбициях. Утверждается, что Москва стремится покорить народ, который, мол, никогда не хотел жить в союзе с Россией. В обоснование того, в частности, приводится тезис о «героической борьбе чеченского народа против русской агрессии в XIX веке». Получается, что чеченцы как бы берут реванш за подчинение в прошлом веке и получают некое моральное право на выход из государства, якобы незаконно оккупировавшего Чечню.

В действительности, как это чаще всего бывает, идеологи дудаевского режима и его защитники в Москве весьма далеки от правды. Во-первых, они грубо ошибаются, записывая весь чеченский народ в последователи сепаратиста Дудаева. Во-вторых, является ли Чечня российской территорией?

Если мы посмотрим на карту, то увидим, что Чечня состоит как бы из трех частей. Самая северная часть это земли на северном берегу реки Терек. Эти казачьи земли, входившие в состав Ставропольского края, Никита Хрущев передал Чечне в 50-е годы нашего века. Ясно, что они не являются исконно чеченскими. Однако при Дудаеве, да и гораздо ранее, отсюда происходило вытеснение русского населения, так что из подавляющего большинства оно превратилось в «подавленное меньшинство».

Южнее Терека располагаются в основном равнинные земли. Это междуречье рек Терек и Сунжа. Здесь только два невысоких горных хребта (высота менее тысячи метров) — Терский и Сунженский. В общественном мнении почему-то утвердилась точка зрения, что это, безусловно, чеченские земли и что Россия пришла на эти земли лишь

в XIX веке. Но это явное заблуждение. Русские пришли на Терек и Сунжу еще в середине XVI века.

В то время Россия вела тяжелую войну с Турцией и Крымским ханством. Врагами, Турции и Крыма были западные адыги и кабардинцы. После того, как Россия присоединила Казань и Астрахань и одержала ряд побед над крымско-турецкими войсками, кабардинцы и адыгские народы, жившие на Кубани, обратились к русскому царю Ивану Грозному с просьбой принять их в свое подданство и защитить от постоянных нашествий со стороны крымских татар и турок. Царь Иван Грозный принял их в свое подданство. Уже в 1555 году русские войска провели первую большую военную операцию против турок и татар с целью сорвать их вторжение на Северный Кавказ (битва при Судбищах). Эти действия по защите Северного Кавказа от турецкого султана и крымского хана становятся регулярными. Русские и кабардинцы стали вместе действовать на Северном Кавказе против общего врага. Царь Иван Грозный женился на дочери верховного кабардинского князя Темрюковне.

Так как Астрахань — главная база русских войск в регионе — находилась далеко, то кабардинцы просили построить на их земле русскую крепость и разместить там русские войска. Владения кабардинских князей простирались до реки Сунжа. Поэтому русские и поставили на этой реке свою крепость. Под прикрытием правительственных войск на Тереке и Сунже поселились русские казаки. На Тереке расселились казаки, названные терскими казаками, а в междуречье Терека и Сунжи, на Терском хребте, называвшемся тогда Гребень, поселились казаки гребенские.

Таким образом, на землях по Тереку и Сунже, то есть на землях, которые сегодня называются равнинной Чечней, русские поселились еще в середине XVI века при Иване Грозном. Причем эти земли находились в непосредственном владении кабардинских князей. Восточнее, на равнине, земли принадлежали кумыкам. Что же касается чеченцев, то их население здесь было малочисленным.

Где же в это время находится Чечня? В горах, которые поднимаются к югу от Сунжи. Эти горы так и называются: Малая Чечня (запад), Большая Чечня (восток). К югу от Большой Чечни в глубине гор располагается Ичкерия. Вот это и есть собственно Чечня. Конечно, можно вспоминать о нашествиях войск Чингисхана в XIII и Тимура в XVI веках, которые буквально сметали насе-